

广州中小学网课下的期末考,怎么考?

# 做任务拍视频花式考试 家长会散学礼一个不少

多位校长提醒家长:正确看待期末测试结果,少批评多鼓励

羊城晚报记者 蒋隽

12月17日,广州明确:全市中小学除高二高三外的其他年级,不再恢复线下教学,由学校组织线上期末测试,各校如何安排?12月19日,羊城晚报记者从广州多所中小学获悉,期末测试将降低难度,中学主科普遍采取纸笔测试,小学则采取形式多样的任务性测试,日常表现也纳入考评范围。多位校长表示,测试结果不作为老师或学生的评价标准,并提醒家长应理性看待期末测试结果。

## 主科多用低难度纸笔测试

羊城晚报记者从广州多所中小学获悉,语数英等主要学科的期末测试方式以试卷答题为主,各校提倡学生诚信考试、开启摄像头,有时间的父母可现场监督。

广州奥林匹克中学是一所完全中学,从初一到高三各年级齐全。该校校长汪明微介绍,升学考试的科目计划由学校出卷,在家长承诺保密的前提下将电子版交由其打印,并在规定时间发放给学生完成。学校提倡诚信考试,学生开摄像头或在父母的监督下完成考试。

“试卷试题全部由学校老师原创,命题降低难度。”汪明微表示,同学们上了几乎半个学期的网课,测试的目的是让同学们总结回顾过去一段时间的学习情况,让家长、学生和学校都对学习情况心中有数。汪明微介绍,万一

## 小学和中学副科多用任务性测试

中学的副科期末测试则多采取任务式检测方式。例如,广州奥林匹克中学对于非会考科目的期末测试,多以报告、小论文、作品等形式呈现。

小学生的期末测试方式则更多姿多彩。天河区昌乐小学校长郑蕙介绍,学校计划让各个学科根据自己的学科特点,采取多种形式的考查方式,降低题目难度。例如,一、二年级可拍摄视频,完成认读生字词、口算、讲故事等任务。艺术类科目,可提交视频作品等。另外,还可在“问卷星”设置问题,答题时间设置在10分钟左右,不一定要求一次性完成,例如作文的完

考试期间病了,学校准备了A、B两套试卷,身体不舒服或有各种原因的同学可申请缓考。

海珠区实验小学校长陈健介绍,该校将于12月12日至12月25日进行主科复习及专科考查,12月28日至12月29日,进行一、二年级期末非纸笔考查以及三至六年级期末纸笔考查。命题方面,将使用海珠区教育发展研究院提供的三至六年级的语文、数学、英语学科期末综合练习卷。学校将提供回校领卷和提供电子版试卷自己打印两种方式供家长选择。1月3日至4日开展线下评卷工作。此外,根据学生学习态度、学习习惯、作业情况、课堂表现等平时表现进行综合评定。学生期末考查成绩不公布具体分数,不排名。

## 此次期末考聚焦“三感”——

### ● 给足仪式感 家长会散学礼心理辅导齐备

虽然上了近半学期的网课,但对于本学期该有的常规安排,各中小学都坚持完成,散学礼、家长会等一个都不能少,尽量给足孩子们仪式感。

海珠实验小学计划,1月5日上午举行线上班级评

先评优,下午2时30分至5时30分召开学期工作总结会议,晚上召开期末家长会;1月6日上午线上进行假期前安全教育和散学典礼。

陈健表示,临近期末,学校更加重视对学生、家长的心理调适指导,开展家庭教

育辅导,引导家长以平和心态为学生减负减压,营造温馨和谐的家庭氛围。对学习有困难的学生,学校将加强学业辅导及心理调适指引,减轻学生心理负担;将向学生及家长宣传各心理援助途径及方式。

### ● 缓解焦虑感 帮助学生掌握自主学习方法

期末测试在即,感觉网课快“熬”不住的同学,怎么复习?在广州市执信中学初三语文科目备课组长(以下简称“备长”)郑莹看来,网课改变的只是学习形式,不变的是背后的学习规律。同学们掌握学习方法之后,这些不安和焦虑就可迎刃而解。

郑莹表示,让网课发挥最大效率的办法是主动学习:课前主动做好预习,上网课时要带有目的性地主动留意预习时的理解是否正确、疑惑如何解决。除此以外,还要紧跟老师思路做好笔记。笔记又分为基础性笔记

和方法性笔记,基础性笔记指的是与课文紧密相关的知识点,应及时写在课本上;方法性笔记指那些带有规律性的知识点。课后作业要主动思考,更要主动复习,对所学知识进行复盘思考。

广州市执信中学初三英语备课组长梁婷婷建议,同学们应利用好居家学习的便利条件。学生每天在家可以高声朗读、背诵;如果当天学习的知识没有掌握好,还可以看看广州共享课堂相关课程内容。

中山大学附属中学初三物理备课长李华润也建议,同

学们一定要调整状态,合理安排线上在家学习的时间,张弛有度,要有适当的户外活动时间,以保证学习的专注度。

老师和家长应如何缓解学生压力?中山大学附属中学初三道德与法治备课组长陈思建议,老师要注重和家长的沟通,而不是一味地“告状”,要精准解决孩子困难、引导家长培养积极的教育思想,统一教育理念;还要给予家长科学实用、容易操作的家庭教育方法指导,让家长成为学校教育有效的“助攻”。

### ● 培养理智感 客观看待期末测试结果

对于本学期的期末测试结果,校长们指出,家长应理性看待、不要焦虑。

郑蕙校长表示,期末测试是必要的,任何事情要有始有终,测试能给予孩子们学习的仪式感,给这一阶段的学习画上句号。另外,不要对测试有压力,它不会作为评价老师或评价学生的

标准。汪明微校长表示,期末测试旨在让学生对自己这一段时间的学习心中有数。下学期开学后,学校也会做好学期之间的衔接,为同学们查漏补缺。

广州市第五中学初中英语科组长郑敏建议,同学们对于期末考的关注点应该放

在错了哪些题目上:这些错题中,哪些是一时“粗心大意”甚至操作有误造成的?又有哪些是自己再做一次仍然不理解的?下一步的学习就应该加强那些不理解的题目,查缺补漏。对于家长来说,孩子考得好当然值得高兴,万一考得不理想,一定要客观分析情况。

## 第二届广州国际(流溪)花卉博览会将在广州从化开幕 千种花卉盆栽待君观赏

文/羊城晚报记者 张豪 通讯员 黄利谊  
图/羊城晚报记者 梁喻



12月20日,第二届广州国际(流溪)花卉博览会(以下简称“花博会”)在广州从化区城郊街西和万花风情小镇开幕。本届花博会以“踔厉奋发·梦想花开”为主题,活动采取“线上+线下”结合形式进行,活动将持续到2023年1月27日。

乘着花博会举办的东风,这场与花卉的邂逅,不仅把初冬的从化装扮得绚丽多彩,也让从化的“美丽经济”绽放新的生机与活力。

去年成功举办的第一届广州国际(流溪)花卉博览会,集中展示了3000多种、3000多盆。

“此次花博会聚焦产业发展新前沿,无论是设计水平、花卉品种类型还是展品档次,都是精益求精、优中选优。”活动主办方介绍,本届花博会注重多元融合,以“1+5+n”为整体布局,从化花卉产业的“出圈”积极搭台。其中,“1”为西和花卉文化体验馆,作为本次花博会主会场,搭建花卉产业的交流与发展“桥梁”,承接展示西和小镇企业优品种的花卉,提供花卉文化体验服务;“5”即“五朵金花”,包含广州花卉研究中心、广州市绿宝轩农业生态科技有限公司、正欣园艺、宝趣玫瑰世界、和营天下北纬23°8'森林营地,象征此次花博会高质量发展、生态文明建设的生动印记,展现“花卉+三产融合”发展成果;“n”为西和现代化国家级现代农业产业园的众多

企业,星星之火最终汇聚成漫天繁星。

本届花博会“线上”“线下”齐发力,通过举办系列展览、展销、直播、花卉文化培训等活动,展示广州千年“花城”形象。活动主会场分设重点特色花卉展示区、花卉艺术展示区、产业发展交流区、新奇异美展示区、延伸产业展示区、特色花卉展示区等展区,全面展示鲜花(红掌、兰花、多肉、茶花)、花艺(插花、压花)、茶、花宴、花饼、花瓶、花的化妆品等从化花卉现代农业产业园成果。

记者了解到,本届花博会分为集中展示期、迎春花期两个周期,覆盖元旦和春节两个重要节日。其中,集中展示期为2022年12月20日至2023年1月3日;迎春花期为2023年1月4日至1月27日。

## 新型暖风机走俏市场 专家吁注意用电安全



羊城晚报讯 记者马灿、实习生卢佳圳摄影报道:近期,广东气温骤降,市民在室内取暖保暖的需求也旺盛起来。20日,记者巡城发现,被誉为“取暖神器”的暖风机在电暖设备市场中尤为畅销,线下销售一度“断货”。那么,市民在选购与使用时该注意哪些事项?

### 新材料电暖器 成市场新宠

近段时间,强冷空气入粤,家用取暖设备让没有暖气供应的南方市民也能享受“温暖”。20日,羊城晚报记者走访多家大型电器商场看到,暖风机、“小太阳”、电热汀(又名充油式电暖器)等取暖电器已被摆放在入口显眼处,不少市民打量、试用一番后便现场下单。

“前几天气温更低,附近许多居民都前来选购取暖器,每天能卖出20至30台。”苏宁易购前进路店导购员陈斌告诉记者,家用取暖器消费人群以老年人为主,相比起大众熟知的“小太阳”,今冬以来,市民更青睐于选购“暖风机”。

在记者走访情况看,市面上的暖风机普遍功率在2000瓦左右,少数功率较大的挂壁式暖风机可达2800瓦。在现场选购的何小姐表示担心:长时间制热是否会引发安全问题?对此,华南理工大学自动化科学与工程学院博士李伟胜告诉羊城晚报记者,冬季寒冷干燥,当家用配电设备不能满足电暖器功率要求时,容易造成配电设备超负荷运行,引发电气火灾。

“市民需特别注意电线容量、插座、电表是否满足功率要求,尽量在上游供电线路加装漏电保护器,及时更换老化的设备,切忌强行使用。”李伟胜建议,使用时不宣让其长时间靠近可燃物,避免整夜使用带来的起火风险。

## 广州公示6处水务遗产 将保护并活化利用

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员赵雪峰摄影报道:广州依水而生,生活在这里的人们能巧妙利用水资源,水文化也在城市发展过程中培育。12月20日,记者从广州市水务局获悉,《广州市第一批水务遗产名录》目前正在该局官网进行公示。根据公示内容,共有6处水务遗产被收录。据了解,广州将通过发掘和认定水务遗产线索,推动相关遗产的保护和利用。

据了解,水务遗产是指人民群众在长期治水、管水、供水、护水、节水、赏水过程中,特别是在除水害兴水和水资源利用的历史发展进程中所形成的具有较高的历史价值、科技价值、艺术价值、社会价值、经济价值、生态环境价值和文化价值的文化系统遗产,包括物质形态遗产和非物质形态遗产。物质遗产以水务工程、水务设施以及与工程设施相关的档案、文书等为主;非物质遗产包括与工程有直接或实质联系的治水理念、人文精神、价值观念、传统治水工艺、传统水事活动及传统习俗、知识技艺及其表现形式(态)等。广州市级水务遗产认定年限一般不少于50



利用增埗水厂旧址原有建筑开辟的“广州自来水展示馆”